

新三板改革紧迫性凸显

祝惠春



要辩证看待科创板的“热”和新三板的“冷”，新三板要理直气壮地讲成绩，也要毫不掩饰地谈问题。新三板具备以市场化为核心的制度优势，以及服务民营中小微企业的独特价值，只要全面深化改革，解决痛点，增强流动性，增强融资功能，并建立更为平滑完善的转板机制，就能在我国多层次资本市场中发挥出独特价值。

在近日火热的科创板行情中，有细心的投资者发现，在首批25只科创板股票中，作为从新三板转到科创板的“转板股”，西部超导、天准科技、嘉元科技、南微医学4家企业市值飙升，获得了超高溢价。由此，新三板部分计划冲刺科创板的挂牌公司近期股价也明显上涨，且成交放量。

一段时期以来，由于新三板流动性缺失，市场冷清，有人质疑新三板市场价值。如今，新三板企业转板科创板，出现了身价倍增的高溢价现象。这在一定程度上反映了新三板价值，说明新三板在支持和服务挂牌企业发展方面发挥了重要作用，同时也凸显出新三板深化改革的紧迫性。

截至7月24日，科创板共受理申请149家，其中与新三板相关的公司共40

家，占比26.85%。在这些企业中，25家已摘牌企业平均挂牌时间为2.1年，挂牌时间最长的为西部超导4.5年。以西部超导为例，其在新三板挂牌期间累计融资逾10亿元。嘉元科技在新三板挂牌期间，分别在2016年3月份、2016年11月份、2017年9月份募资4725万元、5850万元、1.18亿元。可以说，大量初创企业通过新三板对接了资本市场，募集了发展需要的资金。从转板企业在科创板表现看，新三板这些年的持续督导作用，分层价值投资引导和小额快频融资作用，都有效助力了企业成长。

科创板的推出，表明资本市场服务科技创新进入历史新阶段。科创板是制度增量改革的试点，是“改革试验田”，重在形成可以复制、推广的经验，应用到资本市场其他板块，从而

推动资本市场全面深化改革，共同为服务创新发展和经济高质量发展贡献力量。因此，科创板的推出，为下一步全面深化资本市场改革创造了良好条件，新三板改革就是其中应有之义，时不我待。

要辩证看待科创板的“热”和新三板的“冷”，新三板要理直气壮地讲成绩，也要毫不掩饰地谈问题。由于科创板特别的制度设计，不只是与新三板相比，即使与主板相比、与港股相比，科创板的超高市盈率和市值高溢价也显而易见。同时，新三板市场的“冷”也是客观存在，由于500万元的高门槛，市场活跃度低、流动性差导致新三板定价功能较弱。因此，新三板增量改革已迫在眉睫。对绝大多数新三板挂牌企业来说，转板科创板

也许并不现实，新三板挂牌成本相对较低，更匹配中小微企业需求，所以更多挂牌企业热切期待新三板改革能加大力度，早日把市场效益释放出来，让参与者各得其所，更好地提高市场的融资能力和流动性水平。

应该说，新三板深化改革已成共识，监管机构近期密集表态也在向市场传递改革信号。新三板具备以市场化为核心的制度优势，以及服务民营中小微企业的独特价值，只要全面深化改革，解决痛点，增强流动性，增强融资功能，并建立更为平滑完善的转板机制，就能在我国多层次资本市场中发挥出独特价值。随着多层次资本市场不同板块之间增强有机联系，错位发展，资本市场服务经济高质量发展的“大合唱”一定会更嘹亮。

辩证看待厨余粉碎机热销

周家和

随着各地越来越重视生活垃圾分类处置，一些市民为了更快捷地处理厨房湿垃圾，尝试在家中安装厨余粉碎机，将厨房湿垃圾经粉碎后直接倒入下水道。如此一来，不少地区商场里的厨余粉碎机悄然走红。

之所以要实行垃圾分类，主要目的之一是要回收利用这些垃圾。世界上没有真正的“垃圾”，“垃圾是放错地方的资源”。厨余垃圾利用好了就是资源。比如，厨余垃圾富含大量有机物和氮、磷、钾、钙以及各种微量元素，变成有机肥使用后，不仅能保持粮食稳产、增产，促进资源循环利用，还能减少外部无机肥源的投入，节省投资、保护环境，对土壤、食品安全都大有裨益。再如，有些发达国家

家利用厨余垃圾中的油料发电，或者经过提炼成为生物柴油，作为交通工具的燃料等。

垃圾分类的初衷是要实现物质资源循环使用和生态环境平衡，最终实现经济社会可持续发展。把厨余垃圾经粉碎后直接倒入下水道，确实是省去了分类的麻烦，但这会增加管道负担，容易造成下水道堵塞，还可能会因此污染河道和地下水，加大了厨余垃圾二次污染的可能性。所以说，虽然厨余粉碎机目前还没有明文规定不可使用，但还是少用为好。如果一定要推广使用，也应该因城施策，把粉碎后的厨余垃圾想办法回收利用，不要直接倒入下水道中。

刘予涵

首先，要形成规模效应。当下不少农户的农产品规模小、产量低、生产组织化和标准化程度低，这一状况亟待改变。其次，要提高标准化程度。现实中，不少农产品分类、分级、分等大都凭农民的经验操作，产品包装从材料到管理缺乏统一标准。要提高农产品规格和标准，让更多农产品符合超市采购标准。同时，要作好特色文章。农产品若缺少独特竞争力，迟早会被市场淘汰。

总之，农超对接这一模式要持续发展，必须解决规模、品种、质量等深层次问题，实现农业生产组织化、规模化，提高农产品品质，这需要相关部门、企业加强农业生产引导，做好跟踪管理和服务。

“农超对接”还需多做功课

徐骏作(新华社发)



“掐尖”

提前一年高价签约尖子生，组织高分考生“玩消失”，为抢生源互挖“墙脚”……有媒体日前调查了解到，近年来重庆等地一些重点高中为了提高升学率，不惜采取多种违规手段争抢高分生源，引发不少学生和家长的担忧。“掐尖”招生尽管使个别学校的升学率直线上升，但也使得普通学校与部分“超级中学”之间的生源质量差距拉大，不利于教育均衡发展。对于部分中学的“掐尖”行为，教育主管部门必须出台更有力的措施坚决制止，并对相关责任人严肃问责。

(时 锋)

日系车逆势增长说明了什么

杨忠阳

今年上半年，尽管我国汽车销量下滑高达12.4%，日系车却实现了逆势增长。中国汽车工业协会发布的数据显示，日系车份额从去年上半年的19.9%，跃升至今年上半年的22.7%，增加了2.8个百分点，大有超过德系车市场份额的态势。

具体来看，东风日产、广汽本田、东风本田、一汽丰田和广汽丰田上半年销量分别达到53.21万辆、38.02万辆、36.48万辆、35.19万辆和31.12万辆，同比分别增长0.3%、12.7%、34.4%、3%和22%。这意味着，今年上半年，有3家日系头部车企在华合资公司均实现了正增长。

当前，在车企正面临较大增长压力下，日系车还能有如此强劲表现，很值得人们深思。当然有人会提出，东风日产和一汽丰田只是微增长，与东本、广汽的两位数增长并不能相提并论。对于这种说法，乍一听似乎有点道理。然而，只要稍加分析就不难发现，其实这样的观点并不全面。

考察一家企业的发展，不仅要看销量增速，还要看基数，更要看市场占有率。东风日产已连续4年产销破百万辆，其基数远比其他几家大得多。在如此高

的基数上实现正增长，实属不易。更何况，今年上半年，东风日产总体市场占有率已提升至5.4%，合资非豪华品牌市场占有率已达10.5%，这是两个非常重要的指标，也能更真实地反映出企业的市场竞争力。

不少人认为，日系车逆势走强主要是因为近年来中日经贸往来持续升温，为日系车在华销量增长提供了较好氛围。其实，我们还要看到以东风日产为代表的合资企业建立了稳健的经营体系力。

造好一款车并不难，难的是要在满足时间、成本、质量和性能要求的前提下，把多款车造好、卖好，从而推动企业品牌价值提升。严格来讲，其考验的不仅是企业的技术实力，还包括研发、制造、营销、服务、管理等在内的体系力。作为民用工业中最为复杂的产业，汽车具有产业链长、开发周期久、协调资源多、资金投入大等特点，体系可以抵制随意性，全面有效地积累企业的每一点进步，提升全产业链水平和价值。

同时，汽车行业又是一个极度强调规模效应的产业。如果在一定周期内形不成较大规模，车企经营就会越来越困

难，因为作为资本、人才、技术高度密集的行业，需要持续投入，这些投入若不能促进销量迅速提升，企业的成本就会居高不下。国际汽车产业经验表明，汽车企业的规模门槛为100万辆，达成这一规模的过程，也是体系力同步培育的过程。企业若能在这一规模上持续稳定数年，则说明具备了体系力；反之就没有形成体系力。

至于更多企业还要追求200万辆、500万辆甚至1000万辆的销量目标，主要是因为有了这样的规模，企业的运营成本就会被极大摊薄，会更有利

于市场竞争。当然，追求规模不等于不要高质量。今年上半年，东风日产仅轩逸、奇骏、逍客三款产品销量就近40万辆。这表明，日系车的这个规模不是靠产品数量拼凑出来的，而是通过稳健的体系，培育精品形成的。因此，对于一些还在秉持“多生孩子好打架”理念，却无太多有竞争力新品的车企来说，无疑具有较强的启示意义。这或许是一个产品驱动的市场，但更应是技术驱动的市场。只有潜心于通过技术创新实现进化与升级，让产品散发耀眼光芒，同时把握好市场节奏，辅之以正确营销策略，方有所谓的“产品为王”。



近日印发的《关于深化教育教学改革全面提高义务教育质量的意见》，对素质教育明确表述为德智体美劳“五育”。笔者认为，将劳动教育明确列在“五育”之中，将促进我国素质教育顺利推进，有利于补齐我国人才培养的短板。

“幸福是奋斗出来的”“实干才能梦想成真”“社会主义是干出来的，新时代是奋斗者的时代”，这些话语都是对劳动意义、奋斗价值的精辟论述。将劳动教育纳入教育体系，不仅是一个人才培养质量问题，还是一个改造人的世界观、人生观、价值观的问题，尤其对职业教育发展具有特殊意义。

首先，劳动教育是职业教育的根本。《国家职业教育改革实施方案》指出，新时代我国职业教育的人才培养目标是为经济社会发展培养高素质劳动者和技术技能人才。可见，劳动教育是职业教育人才培养的应有之义，也是职业教育实现人才培养目标的根本。其次，产教融合、工学结合是职业教育办学的基本模式，其基本教学组织形式是实践教学，让学生在一线实际劳动中增长才智、提升技能，实现劳动教育与人才培养相结合。第三，劳动是职教学子的立身之本，是实现人生出彩的光荣路径。当广大职教学子通过辛勤劳动、苦练技能实现人生出彩时，就能托起职教学子们的自信，增强社会对职业教育的认同感。

一段时间以来，应试教育扭曲了劳动教育的地位与作用，个别人不重视劳动教育，致使一些青少年对劳动缺乏正确观念。对此，2018年9月份举行的全国教育大会强调，要在学生中弘扬劳动精神，教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动，懂得劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的道理，长大后能够辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。所以，在实际办学过程中，职业院校应更加积极地把劳动教育融入素质教育、职业知识和职业技能教育的各环节，渗透到学生学习、生活和实践的全过程。

一要注重劳动意识培养。职业院校要在校园内开展劳动周、劳动日活动，引导学生参加文明校园建设，参与食堂、宿舍管理。引导学生深入农村、社区，开展社会调查与志愿服务。带领学生走出校园，走向社会，开展扶贫调研等实践活动，寓教育于劳动实践中。

二要彰显教学的劳动教育元素。职业院校要把劳动教育纳入各专业人才培养方案，赋予学分，加强考核，将劳动教育渗透到学生的日常学习中。教师在教书育人中做劳动表率，要精心准备教案课件、规范课堂板书，着装整洁、行为端庄，通过一言一行向学生传递职业精神。

三要创建丰富的校园劳动文化。大力宣传和弘扬劳动是中华民族的传统美德，开展劳动模范、技能大师进校园宣讲活动，让“劳动最光荣、劳动最伟大、劳动最美丽”的理念在广大学生心中扎根。充分利用各种宣传平台，宣传展示优秀师生的工作业绩与事迹，让学生在潜移默化中接受劳动熏陶。

(作者系湖南省中国特色社会主义理论体系研究中心长沙基地特约研究员)



董希森

中国人民大学重阳金融研究院副院长

进一步对外开放激发金融业活力

国务院金融稳定发展委员会办公室日前发布了最新的金融业对外开放清单，这次发布的11条举措，向外界释放了更强的开放信号。当前，我国银行、保险、证券等行业的市场规模都已处于全球前列，通过多年的实践，制度建设进一步完善，也具备了进一步开放的能力。不过，外资在我国金融体系占比仍然偏低，如在银行业资产占比仅约2%，进一步对外资开放，将有利于激发金融业的竞争活力，促进金融业高质量发展，也是我国深化金融供给侧结构性改革的必然要求。

陈生强
京东数字科技CEO

资管领域应强化金融科技应用

过去几年，相比于支付、信贷等领域，金融机构在资管领域的金融科技应用并不充分，只在线上获客、智能投顾等领域有所尝试，但在投资端如信息采集、风险定价、投资决策和信用中介等核心领域的应用严重不足。一方面，因为资管是金融领域最为复杂、专业性要求最高的行业，其与科技结合的难度本身就很高；另一方面，资管行业的特点决定了它不仅需要单体的、垂直的服务，还需要多头、网络化的服务，且所有的服务几乎都需要线上线下融合。中国的金融科技创新已经开始进入下半场，金融机构将不局限于上半场对互联网流量的追逐，金融科技要实现从纯线上到线上线下融合，从弱金融到强金融的转变。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画，来稿请发至：mzjgjc@163.com

本版编辑 马洪超 祝伟



造好一款车并不难，难的是要在满足时间、成本、质量和性能要求前提下，把多款车型造好、卖好，从而推动企业品牌价值提升。国际汽车产业经验表明，汽车企业的规模门槛为100万辆，达成这一规模的过程，也是体系力同步培育的过程。企业若能在这一规模上持续稳定数年，则说明具备了体系力；反之就没有形成体系力。